
Ανακύκλωση και Επαναχρησιμοποίηση για Βιώσιμη Επιτυχία 

Το μοντέλο της Κυκλικής Οικονομίας είναι μια εναλλακτική πρακτική στο παραδοσιακό γραμμικό μοντέλο 

«πάρε, φτιάξε, απόρριψε». Σε ένα κυκλικό σύστημα, είναι σημαντικό οι πόροι να χρησιμοποιούνται για 

όσο το δυνατόν περισσότερο χρονικό διάστημα, προκειμένου να υπάρξει η μέγιστη αξία κατά την 

παραγωγή και χρήση τους. Στο τέλος κάθε κύκλου χρήσης, οι πόροι αυτοί ανακτώνται και 

«αναγεννώνται».  

Η Κυκλική Οικονομία στοχεύει τόσο προς τα μοντέλα από Επιχείρηση προς τον Καταναλωτή, όσο και στα 

μοντέλα από Επιχείρηση προς Επιχείρηση. Μέσω των πρακτικών της ανακύκλωσης και της 

επαναχρησιμοποίησης, οι επαγγελματικές αλληλεπιδράσεις μπορούν να ενισχύσουν την προσπάθεια για 

μετάβαση σε μια Κυκλική και Βιώσιμη Οικονομία 

Επαναχρησιμοποίηση: Η Τέχνη της Πολλαπλής Χρήσης 

Για τις επιχειρήσεις, οι δυνατότητες για επαναχρησιμοποίηση (repurposing) αντικειμένων είναι 

τεράστιες. Για παράδειγμα, στον τομέα της μεταποίησης και των κατασκευών, απόβλητα όπως το ξύλο 

και τα μεταλλικά απορρίμματα μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν από μια άλλη επιχείρηση για τη 

δημιουργία σύνθετων υλικών ή ακόμη και τέχνης. Τα υλικά που δεν χρησιμοποιούνται στην 

κλωστοϋφαντουργία, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη δημιουργία μονώσεων ή και ως υλικό 

γέμισης. Επιπλέον, η ενοικίαση εξαρτημάτων, εξοπλισμού και άλλων μηχανημάτων μεταξύ επιχειρήσεων, 

θα μπορούσε να αποτελέσει καλή πρακτική εφαρμογή. Ο τομέας της Πληροφορικής θα μπορούσε, 

παράλληλα, να επωφεληθεί από την επαναχρησιμοποίηση πουλώντας ή δωρίζοντας μεταχειρισμένους 

υπολογιστές και εξαρτήματα διακομιστών.  

Ανακύκλωση: Μια Δέσμευση Πέρα από τη Διάθεση 

Η ανακύκλωση (recycling) είναι άλλη μια σημαντική πρακτική της Κυκλικής Οικονομίας στις 

επαγγελματικές αλληλεπιδράσεις η οποία δεν αφορά απλώς τη διαλογή των πλαστικών και των χαρτιών 

της επιχείρησης, αλλά την αναθεώρηση ολόκληρου του συστήματος διαχείρισης αποβλήτων. 

Βιομηχανικά παραπροϊόντα, κατασκευαστικά απορρίμματα ή ακόμη και τα γραφικά υλικά μπορούν να 

ανακυκλωθούν μέσω συνεργασιών μεταξύ επιχειρήσεων. Στόχος δεν είναι απλώς η μείωση των 

αποβλήτων, αλλά η εκ νέου αξιοποίηση των ανακυκλωμένων υλικών πίσω στον κύκλο παραγωγής.  

Οι επιχειρήσεις μπορούν να συνεργαστούν για τη δημιουργία ενός κλειστού συστήματος (closed-loop 

system), μέσα από το οποίο τα απόβλητα της μιας εταιρείας μπορούν να γίνουν πρώτες ύλες για μία 

άλλη. Σημαντικό παράδειγμα εδώ είναι η συνεργασία μεταξύ κατασκευαστών αυτοκινήτων και 

προμηθευτών αλουμινίου, όπου τα μεταλλικά απορρίμματα ανακυκλώνονται και μετατρέπονται ξανά σε 

αυτοκινητιστικά εξαρτήματα. Με αυτόν τον τρόπο δεν συντηρούνται μόνο οι φυσικοί πόροι, αλλά επίσης 

εξοικονομεί και ενέργεια σε σχέση με την προμήθεια και την επεξεργασία παρθένων υλικών. 

Οι πρακτικές της Κυκλικής Οικονομίας, όπως η ανακύκλωση και η επαναχρησιμοποίηση, δεν είναι απλά 

φιλικές προς το περιβάλλον, αλλά είναι επίσης και επιχειρηματικά έξυπνες μεθόδοι. Οι επιχειρήσεις 

μπορούν να χαράξουν το δρόμο για ένα βιώσιμο και αποδοτικό σε πόρους μέλλον, όταν συνεργάζονται 

για τη διατήρηση των προϊόντων, των συστατικών και των υλικών στην υψηλότερη δυνατή χρησιμότητα 

και αξία τους. Μέσω αυτής της διαδικασίας, επωφελούνται τόσο οι επιχειρήσεις όσο και η ευρύτερη 

κοινωνία συνολικά.  


